

快递直达进村，山民也能玩转“双十一”

民生关切

记者 金鹭 通讯员 余明霞

自从快递能够直达进村后，宁海县岔路镇高塘村集士驿站站长陈菊华每天忙个不停。“‘双十一’促销活动启动以来，收发的快递更多了。”近日，陈菊华告诉记者。

高塘村位于宁海县西南边的王爱山上，由于特殊的地理环境，附近的村民平时取快递或购买日常用品，需要搭乘每半小时一趟的公交车去镇上。岔路镇距离高塘村大约13公里。

2021年8月，山上的集士驿站正式开通，快递“乘坐”公交进了村。“现在，我们1个月的邮件就超过了2000件，是最初的4倍。”陈菊华说，“到达集士驿站的快递不仅有本村的，还有周边村庄的。”

村民网购的物品也与城镇居民不同。在这个“双十一”促销活动期间，村民购买的货物有鱼苗、小鸡、化肥、农药、种子、轮胎……村民不用下山就可以取到快递，对于他们来说是一件既省了时间又省

了路费的好事。

一辆辆通往山村的巴士，也让不少年轻人选择回乡创业。原本在外闯荡的程诚回到了高塘村。他在拼多多上开了一家店，通过集士驿站将自制的米酒销往全国各地。

陈菊华帮着打包，脸上是掩饰不住的喜悦：“年轻人回来了，村庄就有了活力。”

高塘村集士驿站的故事，是宁波推进农村客货邮融合发展，实现城乡物流降本增效的生动案例。

以宁海县为例，该县通过合理利用县域公交的富余运力，创新实施“集士驿站”“公交邮路”“客货邮数字化集成”等一系列农村物流模式，基本实现乡村快递物流全覆盖，降低农村物流综合成本超35%。

“县客货邮共同配送中心引入专业的供应链管理公司，整合4家民营快递品牌业务，形成共同配送新模式，依托自动化分拣设备，实现快件统一分拣、统一配送。”宁海县交通运输局有关负责人介绍。

目前，共同配送中心日均快递处理量可达21万件，占全县日均



快递“乘坐”公交进村。

(资料图片)

总快递量近60%。新模式下，每小时操作的快递量提升80%，节省人力成本近三分之一。

为解决农产品上行、消费品下行运输成本高的难题，宁海县盘活改造15个乡镇客运站，增强“上接县、下联村”的集散中转能力，拓展快递服务范围至332个行政村，并依托农商行丰收驿站、村民

活动场所、农村小店等已有点位开展业务。

如今，这一农村物流新模式在宁波不断迭代升级，在做好“加法”的基础上持续发挥“乘数效应”，激活了城乡物流高质量发展的“一池春水”。据了解，目前，宁波村级寄递物流综合服务站覆盖率已超过60%。

一家四口登山返回时迷路，夜晚被困山中 幸好救援人员及时相救

求证新闻

记者 方琴 通讯员 陈珊珊

“多亏了消防员和民警出手相救，不然我们一家人真不知道该怎么办。”前天，宁波民生e点通热线81850000接到报料，对方称家人在鄞州区横溪镇栎斜村附近山上登高游玩时迷失方向，幸好消防救援人员及时相救，才得以脱困下山。

记者从鄞州区消防救援大队了解到，11月2日18时12分，大队接到童女士报警，称其夫妻二人带着孩子们在栎斜村附近的山上游玩，在返程途中不慎迷失方向被困

山中，需要帮助。接警后，消防救援人员立即联系辖区派出所民警及熟悉地形的村民，一同前往营救。

鄞州区消防救援大队首南消防救援站副站长章高毅电话联系上童女士后，提醒童女士一家人千万不要乱走，在原地等待救援。

章高毅告诉记者，山里的定位信息并不准确，信号也时有时无。考虑到夜晚山中能见度低、气温下降，童女士一家人在身体疲惫的情况下随时会有危险，救援人员一刻也不敢耽搁。

历经两个小时的艰难搜寻，救援人员终于在一片竹林里听到了回

应。当天晚上8时20分，救援人员找到了童女士一家。随后在救援人员的护送下，童女士一家人安全下山。

据了解，童女士夫妇都是登山爱好者，他们有两个孩子。女儿11岁，儿子13岁。前不久，童女士从社交平台上了解到这座山的风景区非常好，登上山顶可以俯瞰整个东钱湖。于是一家人开车至横溪龙王庙，停好车后便往上爬。据童女士介绍，这是一条近6公里的环线，上山走的是古道，相对顺利，下山则变成了森林步道，岔路多，一不留神就容易走岔。他们按计划下山时，发现越走越偏，始终不见下山的路。眼看天都黑了，而且两个孩子身体出现了一些不适。童女士夫妇只得报警求助。

消防救援人员提醒，进山游玩一定要提前规划好线路，选择成熟的旅游线路，切勿因猎奇心理盲目偏离旅游主线路，以免发生危险。一旦遇险或迷路，被困者应利用身边一切可以求救的设备，如手机、手电筒、镜子等，最安全的自救方法是找个背风的地方原地不动，保持体力，等待救援。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

1. 拨打热线81850000；
2. 打开甬派App，在下方“问政”板块留言；
3. 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
4. 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。

说说身边事 给你提个醒

上门“免费升级”网络设备?警方紧急提醒: 看到这种“黑盒子”赶紧报警

记者 王晓峰
通讯员 周银 郑蒙永

近期，我省多地公安机关发布紧急提醒：如家中被安装这种“黑盒子”，请立即报警。所谓的“黑盒子”，其实是一种名为VOIP的网关设备，具有将境外网络信号转化为本市固话信号的功能。

“现在大家对电信网络诈骗的防范意识越来越强，凡显示‘境外来电’的，一般不会接听。于是，电诈团伙伪装成‘某某公司’的工作人员，以上门‘免费升级’网络设备为由，趁机安装VOIP设备，利用受害人家中的网线从事诈骗活动。”宁波公安相关负责人说，类似警情在宁波也出现了，希望大家引起重视。

海曙公安昨日通报了一起这样的警情。10月30日下午4点左右，家住海曙区冷静街某小区的周女士报警，称其父母家的固定电话出现异常，疑似号码被盗用。民警到达现场后，和电信工作人员一起检查，发现周女士父母家中被安装了VOIP设备。它能够通过网络远程操控，拨打诈骗电话，并显示安装地址的号码，使诈骗分子的电话号码能够伪装成正规号码，以此迷惑接听者。

周女士的母亲告诉民警，当天中午12点左右，有自称“某某公司工作人员”的人上门，声称需升

级网络设备，帮他们更换了一个新的“黑盒子”。“升级”后，家中接到了许多莫名其妙的骚扰电话。

“他们特别喜欢找老人下手，因为老人对这类网络设备不太懂，容易上当，成为诈骗团伙的‘工具’。”反诈民警说，在鄞州区白鹤街道某社区，前不久也有类似案例出现。也是自称“某某公司工作人员”的人上门，“免费”为住户升级网络设备，实则安装“黑盒子”。

反诈民警还告诉记者，外省曾破获过这类案件，但抓到的均是“工具人”。他们的作案手法是这样的：躲在幕后的骗子先是在网络上发布“安装设备”的招聘信息，有人接单后，“老板”通过网络视频和微信与其联系。然后通过快递为“工具人”派发假冒的“某某公司”工作人员工牌、工装及“黑盒子”。

后面情况又有两种：一种是团伙其他成员冒充“某某公司”的客服，随机拨打电话筛选“猎物”，预约成功后就通知“工具人”上门安装；另一种就是“工具人”直接上门“服务”。

警方提醒：如接到“某某公司”客服的电话或有“工作人员”直接敲门，声称提供信号检修、升级网速等免费服务的，请第一时间拨打官方客服电话进行核实；如家中被安装了可疑“黑盒子”的，请第一时间报警求助。



“黑盒子”。

(海曙公安供图)

文明健康 绿色环保



社会主义核心价值观：

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

要知盘中餐 粒粒皆辛苦



扫码关注
文明宁波公众号

宁波市文明办